

在成都大運村遇見巴蜀韻中國風 運動員爭相打卡蓉寶 體驗中醫問診

7月28日，一個注定載入史冊的日子，第31屆世界大學生夏季運動會在四川成都盛大開幕。清晨，剛剛下過一場小雨的成都格外清爽，好似為成都第31屆世界大學生夏季運動會運動員村（下稱「大運村」）裏的客人們打開了空調。香港文匯報記者正於此時步入大運村，便見「蓉寶」笑容燦爛，成為和平的使者、文化的化身，張開雙臂與來自世界各地的青年熱情相擁，歡迎來自113個國家和地區的大學生運動員，除了比賽也體驗巴蜀韻味中國文化的魅力。

◆香港文匯報記者 李兵 成都報道

「我還是不敢相信自己要代表波蘭參加成都大運會了！過去五年我都在為此而努力！」24歲的卡米拉·娜普洛塞克是華沙醫科大學參加成都大運會的唯一一名運動員，她在個人主頁上放上自己在成都大運村裏的照片，身後的「蓉寶」雕塑分外醒目。卡米拉·娜普洛塞克這一無心之舉，經中外媒體報道後與「蓉寶」一道迅速走紅，還未正式開賽便成了一位「明星運動員」。

「蓉寶」成頂流明星

漫步大運村，處處可見憨態可掬的「蓉寶」形象，吸引了各國運動員爭相打卡。在成都大運會官方特許商品零售店裏，玩偶、胸章、手辦，以及「蓉寶」火鍋底料、「蓉寶」掛脖風扇、文創冰淇淋、大運立體書、熊貓蓋碗茶等應有盡有，吸引了不少外國運動員駐足。來自美國的運動員奧斯丁對兔子彩燈愛不釋手，來自南非的安妮·謝爾爾喜歡上了新津繩編……



◆成都大運村設計別具特色。李兵攝

「這件『蓉寶』玩偶呆萌可愛，我非常喜歡！」來自新加坡的運動員則看上了「蓉寶」玩偶和徽章，準備帶回家送給親人和朋友，讓他們也感受一下成都大運會的热情。吉祥物「蓉寶」毛絨公仔和盲盒系列最暢銷，時常賣斷貨。」成都大運會官方特許商品零售店店員介紹，每天從早上9點開門到晚上12點閉店幾乎沒有閒暇，日成交量1,000筆以上。

在大運村裏還有一條長約100米的文藝市集，這裏不僅有文化特色產品，還有蹴鞠、擊鼓、投壺等體驗活動。每晚10時左右，市集便變得熱鬧起來，不少運動員來此交換徽章。「熊貓造型的徽章自然是交換過程中的『硬通貨』，因為『蓉寶』徽章大多在24小時內被搶購一空。」現場志願者

介紹，由於「蓉寶」供不應求，「冰墩墩」徽章也實現了「再就業」。特別值得一提的是，在大運村內還設立了離境退稅服務中心，有常規退稅、即買即退兩種模式，於7月25日開出首筆離境退稅申請單。

驚嘆華夏文化魅力

「哇，真的太讓人驚訝了！她只把一下脈便知道我所有的壞習慣，還給我提出建議。」在大運村中醫文化展示區，新加坡射擊運動員羅梓耘在中醫問診後發出感嘆。「剛才，醫生按了幾個穴位感覺有點疼，但按完就感覺超級輕鬆。」德國乒乓球運動員基里爾·法捷耶夫體驗中醫推拿後表示，真是太舒服、太神奇了。

在中醫體驗區，運動員除了感受望聞問切，還能看到中藥標本，甚至還能挑選不同的中草藥製作自己喜歡的香囊。「我們會給運動員進行一些傳統的中醫按摩、針灸拔罐，針對性進行治療和預防。」四川省骨科醫院運動醫學科主治中醫師劉曦介紹，大運會期間將有約20名中醫師，為運動員和代表團官員提供中醫服務。

「你好，謝謝！」美國代表團成員傑西卡將剛剛學會的兩個漢語詞語掛在嘴邊，兩本《大運中文100句》、《成都最美百首古詩詞》中文書籍更是讓他愛不釋手。7月26日，由教育部中外語言交流合作中心、中國大學生體育協會和成都大學共同主辦的「漢語橋」中文學習互動體驗區在大運村正式揭幕，運動員們在享受比賽之餘還能體驗古老的中國傳統文化。



◆卡米拉·娜普洛塞克在成都大運村「蓉寶」雕塑前留影。受訪者供圖



◆外國運動員被「蓉寶」盲盒吸引。李兵攝

兩線對

摺成十字交叉

疊放，壓垂線、穿過

圈……成都繩編非物質文化遺產傳

承人楊文藝現場演示，不一會兒便完成了一個紅紅的中國結；「蓉寶」在成都皮影戲代表性傳承人趙洪手中翻飛，配合非常Disco的音樂動感十足……在中國非遺文化體驗區，繩編、書法、畫臉譜、紮風箏，等體驗活動，既有大師近距離講解還能獲得手把手的指導。

「穿上一身漢服，或演練『六式』青城太極拳，或來一段以『蓉寶』為主角的皮影戲，或體驗剪紙、蜀繡、臉譜。」大運村國際區文化和教育活動副經理蓋楊介紹，這些天，他們接待了不少外國運動員，紛紛點讚博大精深的中國文化，「期待世界青年從大熊貓、金沙文化、川劇臉譜、蜀繡等天府文化元素中，感受到濃濃的中華文化、巴蜀韻味。」

無法拒絕中華美食

「皮兒非常薄，餡非常新鮮，我太喜歡四川風味的紅油餃子。」南非田徑運動員Jesse Perez表示，餐廳美食非常多樣化，不同國家、各種風味都能吃到，「下一次，我還想嘗一下串香。」

走進大運村運動員餐廳，內飾以充滿動感的藍綠色為主，前來就餐的運動員絡繹不絕。餐廳設置了中華美食、歐陸風味、亞洲風味、地中海風味和清真風味五大風味菜系，還有蔬菜沙拉、水果點心以及各種飲

品。「村裏共設置兩個運動員餐廳，總面積約17,000平方米，單餐次可供10,000人就餐。」成都大運村運動員餐廳行政總廚司傑介紹，餐廳每天從清晨5點運營到次日凌晨1點，20小時不間斷供應。

絕大多數外國運動員是第一次來中國，因此迫不及待品嚐了中國美食。美國跳水運動員Sophie Verzyll稱，她最愛吃的是「熊貓豆沙包」，還想嘗嘗火鍋。瑞士運動員還在留言板上寫道：「我們真的很喜歡這裏的食物，菜品非常豐富，還可自由挑選風味。」

在餐廳裏，還配備有智能無人小吃機，只需兩分鐘便能烹製熊貓湯圓、雞肉小饅頭等。這款智能無人小吃機，可全自動接單、烹飪、出餐、叫號，24小時無人值守。餐廳一角，還有一台智能無人咖啡機，兩隻機械臂靈活又穩重，磨粉、過濾、注水、沖泡、拉花等全流程僅需90秒。「我非常喜歡熊貓湯圓，咖啡更是受到大家的歡迎！」芬蘭代表團的尤卡·蒂里表示，每次來喝咖啡都要排隊。

「讓運動員每天都吃到不同的菜品，也要讓全球運動員感受到中華美食的文化魅力。」司傑介紹，在「中華美食」窗口，宮保雞丁、回鍋肉、賴湯圓、鍾水餃、串香等四川美食輪流供應，同時還精選了魯菜、粵菜等菜系的特色菜品。



◆運動員讚賞餐廳美食多樣化。受訪者供圖



◆熊貓豆沙包獲得眾多運動員的喜愛。受訪者供圖



◆中國非遺文化體驗區中有熊貓皮影藝術。受訪者供圖

大運成都 青春之城 逐夢之地

成都正迎來一場青春的盛會——第31屆世界大學生夏季運動會。當世界的目光聚焦成都，人們會發現，青春活力是這座千年都市最具代表性的特徵之一。進取、活力、創意、多彩……隨着愈來愈多的青年人匯聚於此，追求夢想，這座「青春之城」綻放着青年人努力奮鬥的精彩，迸發出蓬勃向上的青春活力。

成都的大街小巷，現在隨處可見大運會元素和標誌景觀。其中，志願服務小站是一道獨特的風景線。28歲的志願者張思宇這幾天正為來往遊客提供諮詢等服務。2017年，當一首《成都》火遍大江南北，張思宇考上四川大學計算機專業研究生，開始深入接觸成都。現在，他已融入這座城市，成為一家公司的員工，並住進人才公寓。「我要成為一名專家級工程師，用鍵盤改變世界，不負奮鬥青春。」他說。

近年來，愈來愈多的青年人選擇成都作為逐夢之地。

30多歲的陳斯在成都創建了一家科技公司，其關鍵技術填補了行業空白。他喜愛成都，也被當地文化所吸引。成都茶館林立，可休閒、可聚會，很多事情在茶館就能談成。更重要的是，青年人通過努力可實現夢想。他說，在成都，工作快節奏和生活品質能很好結合。他在成都高新區創辦了成都北斗智尋信息技術發展有限公

司。2021年到2022年，公司進入成都天府軟件園進行成果轉化加速，向高科技成熟企業邁進。

「一邊奮鬥，一邊生活」，是青年嚮往這座城市的理由。近年來，成都市通過統籌孵化資源，着力解決青年創業「落地難」問題。截至目前，成都已累計上線800家孵化場所，為8,842個青年創業項目提供孵化入駐服務。成都這座千年都市，成為青年人的逐夢之地。

多姿多彩 靚麗青春

奮鬥是青春的底色，拼搏是夢想的階梯。數據顯示，成都創業年輕化特徵顯著，成都市超80%的創業青年在37歲以下。

每天早上8點半，準時到四川大學國家生物醫學材料工程技術研究中心五樓的3D生物打印實驗室做科研，是30歲的咸陽小伙張勃慶的習慣。在導師張興棟院士的指導下，張勃慶在成都進入了「骨誘導」領域。為推動科研成果轉化，張勃慶踏上創業之路。「個性化骨誘導顱骨修復體目前在臨床試驗階段，產品預計3到5年後上市。」他說，能夠看到自己研發的成果造福患者，是前進道路上的最大動力。

創新是青年自帶的基因，也是一座城市不斷前進的動力。因為青年人的活力與創

新，各種新職業也如雨後春筍在成都出現。大數據架構師、漢服造型師……不僅在城區，成都農村也出現一批新就業、創業群體。在成都蒲江的鐵牛村，有50餘名來自全國多個省市區的「新村民」，他們做產業、搞文創，推動着鄉村振興。

青年人在成都追逐夢想，這座城市也因他們的到來更具青春氣息。如今，體育運動成為成都新潮流。天府新區麓湖公園社區的CDT運動公園熱鬧非凡，從早上的少年足球、籃球訓練，到晚上的俱樂部比賽，再到周末的潮流運動，成了大家揮灑汗水的好去處。

世界目光 更上層樓

大運會是世界青年的盛會，為不同膚色、不同種族青年搭建起溝通交流的橋樑。不僅中國青年迷上了這座「青春之城」，來自世界各地的青年也喜歡上這座「幸福生活，人間煙火」的中國城市。

在成都定居近6年的英國小伙子丁丁是一名四川女婿，在澳大利亞留學時結識了現在的妻子。大學畢業後，他隨妻子一同來到成都並繼續學習深造，是成都桐梓林國際社區鄰里中心的一名外籍志願者，主要負責管理社交媒體、製作短視頻。

到成都後，丁丁從最初完全不了解中國習俗到逐步融入當地生活，把成都當成

◆丁丁（右二）在成都桐梓林國際社區鄰里中心書院的英文課堂上。



了第二故鄉。在丁丁製作的視頻裏，有大熊貓、啤酒節、茶藝、春節，還有他最愛的成都美食，「我想讓外國朋友看看中國的樣貌，讓全世界都知道成都的美麗與美味。」

國際賽事的舉辦，為世界打開一扇了解成都的大門。「運動員將在成都第31屆世界大學生夏季運動會上獲得獨特的體驗，不僅是體育競賽，大運會的教育科研活動和成都的城市文化都令人神往。」今年3月第一次踏足這片被天府文化滋養的土地，國際大體聯代理主席雷諾·艾德不吝



讚美之詞，表達了對成都大運會的期待：「成都豐富的城市生活引人入勝，茶社、傳統建築、大熊貓基地等都將成為參賽者的難忘體驗。」

在更多外國人眼中，這座有2,000多年建城史的都市正青春，是一座「國際範」十足的城市。「在機場就已經感覺到成都是一座現代化大城市，很適合舉辦大型運動會。」當巴西代表團成員一行抵達成都，巴西代表團新聞聯絡官凱莉剛下飛機，就迫不及待地跟同伴分享她對成都的初印象。

◆文、圖：新華社